视新民晚報创刊

1929-2019 周年

上海岳阳医院

百年丁氏推拿 如今再创辉煌

上海中医药大学附属岳阳中西医结合医院推拿科是国家中医药管理局中医临床研究基地、国家中医药管理局区域中医诊疗中心、国 家重大疑难疾病中西医临床协作试点项目牵头单位,也是国家教育部重点学科(培育)、国家中医药管理局重点学科、国家卫生健康委员会 临床重点专科、上海市丁氏推拿流派传承研究基地和诊疗中心。在学术带头人严隽陶、沈国权和房敏的指导和带领下,科室负责人孙武权、 龚利和吕强带领团队组建了脊柱推拿、四肢关节推拿、内妇推拿、儿科推拿等多个团队,承担了国家多项课题,在推拿手法和功法研究、推 拿镇痛研究、推拿治疗软组织损伤、脊柱疾病手法治疗机理研究等领域处于国内领先地位。 科室曾荣获 2009、2014 年度上海市科技进步奖 等奖和 2017 年度上海市质量金奖。

作为我国最早的中医推拿专业博士学位 授予点和博士后流动站,科室专注培养我国推 拿人才,推动国内推拿水平的协同发展,《"传 承与发展并重,特色与引领并举"——我国推 拿学教育体系的创立与改革实践》项目不久前 荣获高等教育国家级教学成果奖一等奖。

综合治疗水平处于全国领先

上世纪70年代,上海岳阳医院在国内率 先开设了推拿科病房,在丁氏推拿、内功推拿 技术的基础上,由推拿科刘岚庆医师开发研 制的牵引床、从北京空军总院吸收引进的旋转 复位手法、从兄弟科室骨伤科引进的骶管麻醉 和椎间孔神经根阻滞麻醉下手法治疗腰椎间 盘突出症的技术,使推拿科的综合治疗水平在 全国处于领先地位。1997年开始,推拿科尝试 脊柱推拿专科建设工作,1999年,推拿科成为 全国唯一一家中医推拿医疗中心。

上世纪90年代末,沈国权主任在严隽陶 教授的支持下,创新地提出脊柱微调理论,后 发展成脊柱微调手法体系,其强调手法的安全 性,提倡用最小的力、最短的时间达到最大的 效果, 推拿科在脊柱疾病治疗水平又上了一个 台阶,在截瘫、巨大型腰椎间盘突出症、腰椎滑 脱症、颈性眩晕、骶髂关节半脱位、寰枢关节半 脱位等疑难病症的推拿治疗上取得了突破。

本世纪初, 房敏教授领衔的团队开始通 过生物力学对推拿脊柱疾病的机制进行研究, 在多项国家项目的支持下,相关研究获得了上 海市科技进步一等奖、国家科技进步二等奖等 多个奖项。在脊柱疾病的发病机制上,提出了 "筋骨失衡,以筋为先"的理论;在脊柱疾病的 推拿治疗上,提出了"筋骨并重,理筋为先"的 方针。推拿科的治疗理论提升到了新高度,而 且带动全国的推拿学科往前跨越了一大步。

关节推拿助力老人健康行走

近年,随着老龄化的加剧,关节疾病高 发,上海岳阳医院推拿科一直致力于四肢关 节疾病的临床与科研, 尤其是膝骨关节炎的 临床与基础研究,形成多项膝骨关节炎特色 诊疗技术。自2007年起,基于大量的临床实 践与研究成果,推拿科逐步开始实施以社区 为中心的"健康行走"科普项目。科普教育团





月1次, 先后在多个街道下属居委会等开展 科普活动,2014年1月还上线了"健康行走" 微信平台并维护至今。借助全国推拿专科协作 组平台及医院平台,将"健康行走"科普活动推 广到浙江、广西、云南等全国其他省市,形成上 海科普品牌,起到全国示范作用。科普团队成 员也因此先后获虹口区、上海中医药大学、上 海市卫生系统优秀志愿者、上海市优秀志愿 者、上海市杰出专科医师奖与仁心医师奖、中 国医师奖。2017年,"健康行走"科普活动项目

用双手和爱心守护儿童健康

获上海市科普创新奖成果奖三等奖。

科室另一大特色是小儿推拿,以丁氏推拿 学术流派(包括一指禅推拿学术流派和滚法推 拿学术流派)和内功推拿学术流派的传统手 法为传承,发展创新了海派儿科推拿,在小儿 肌性斜颈、婴幼儿腹泻、便秘、反复呼吸道感 染、哮喘、遗尿、近视、脑性瘫痪等儿科疾病的 推拿治疗上广为应用。

小儿推拿团队在 2015 年 9 月成立了海 派儿科推拿讲师团,由岳阳医院推拿科牵头, 联合上海各大医院从事海派儿科推拿的各级 人员组建而成。通过多年科普宣传,使得越来 越多的老百姓了解了小儿推拿、爱上了小儿 推拿。小儿推拿受到家长们的热烈欢迎,先后 获得 2016 年度上海市卫生计生行业"十大青

海市改善医疗服务行动"医疗服务品牌"、 2016-2017年度上海市卫生计生系统优秀志 愿服务品牌项目和 2018 年度首届上海市卫 生计生行业青年志愿服务项目大赛银奖,首 届全国医院人文风尚案例奖等。

绿色疗法可治疗多种疾病

般人都以为推拿主要治疗的是颈肩腰 腿, 其实推拿作为一门手法技术几乎相当于 全科,除了儿科病,还可以治疗内科疾病、妇 科疾病、外科疾病、五官科疾病等。

上海岳阳医院推拿科丁氏推拿流派中的 指禅推拿流派擅长治疗内科病,比如胃痛、 便秘、腹泻等,妇科病,如痛经、月经不调、更 年期综合征等。内功推拿更是在呼吸系统疾 病的治疗上有特色优势。上世纪70年代,以 郑风胡为首的推拿研究所突破禁区,着手开



展推拿治疗冠心病、高血压和心绞痛的推拿

研究,并取得突破性进展。其后,陈忠良主任

探索性地对推拿治疗糖尿病做了研究, 严隽

陶教授则与康复医学合作开始推拿结合康复

技术治疗中风病的研究。近年来,推拿科联合

妇科、针灸科开展了综合治疗痛经的临床综

合治疗模式探讨,还开展了少林内功治疗慢 阻肺的研究,均取得一定的进展。 以吕强、顾非和冯燕华等为核心的团队, 通过和脏腑推拿联盟的合作, 在临床上开展 手法结合功法干预慢性心衰、慢阻肺、失眠、 更年期综合征等内妇科疾病的研究, 希望通 过努力,减少药物的使用,扩大推拿这一绿色

疗法的使用范围, 造福更多百姓。 作为全国推拿学科的最高水平代表,上 海岳阳医院同时承担了上海市丁氏推拿流派 传承研究基地和诊疗中心的建设。近年来,借 助于上海中医药大学和上海市中医药研究院 的医、教、研平台,医院建立了推拿全国重点 专科基地,确定了推拿学科研究的重点方向 和核心技术,使传统的丁氏推拿在现代得以 快速发展。

作为第二批国家临床研究基地、重大疑 难疾病中西医协作试点项目牵头单位和区域 诊疗中心, 推拿科将在未来的几年探索中医 非药物疗法治疗脊柱病尤其是腰椎病的治疗 机制,力争把临床疗效再做提升,更好地为百 姓服务!



队由国家中医药管理局中医药文化科普巡讲

专家团专家龚利主任医师领衔,通过膝痛这

一常见症状,围绕膝骨关节炎常见病因、防治

理念与常见误区、自我按摩与运动开展科普

教育,形成面向全社会的"社区-讲堂-媒

体-网络"科普教育模式。通过"躯体-心理

- 社会 - 环境"医学模式下的"健康"理念,进

一步和谐医患关系,同时将中医文化带进百

姓的生活中。项目组将临床研究成果推广应

用干科普教育,如推拿功法易筋经、自编的

"四步简易锻炼法"、"膝痛犊鼻求, 阿是常来

揉;血海阳陵叩,健康来行走"自我按摩口诀